

Памяти ОЛЬГИ АНАТОЛЬЕВНЫ ДОЛИНОЙ

13 сентября 2021 года на 92-м году ушла из жизни известный ученый, выдающийся анестезиолог-реаниматолог, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Ольга Анатольевна Долина.

Вся творческая жизнь Ольги Анатольевны связана с Первым Московским государственным медицинским университетом им. И. М. Сеченова. Научная и медицинская биография О.А. Долиной — это, по сути, биография становления и развития российской анестезиологии-реаниматологии. Профессор Ольга Анатольевна Долина своим многолетним творческим служением медицинской науке и практике внесла неоценимый вклад в ее дальнейшее развитие.

Ольга Анатольевна родилась 8 марта 1928 г. После окончания в 1951 году Харьковского медицинского института работала хирургом в медсанчасти металлургического завода «Красный октябрь» (г. Волгоград), на базе которой располагалась кафедра известного профессора Г. С. Топровера. Здесь она получила первые уроки в приобретении практических навыков и проведении научных исследований по профилактике осложнений спинальной анестезии.

В 1954 г. О. А. Долина поступает в клиническую ординатуру (1954–1957 гг.) от Мосгорздраводства при больнице № 23, хирургическую службу которой возглавлял заведующий кафедрой общей хирургии 1-го Московского медицинского института им. И. М. Сеченова профессор В. И. Стручков. Будучи главным хирургом МЗ СССР и пионером легочной хирургии В. И. Стручков особое внимание уделяет подготовке кадров анестезиологов-реаниматологов. В 1957 г. при кафедре общей хирургии выделена аспирантура по анестезиологии, а в 1960 г. впервые в СССР утверждена штатная единица для преподавания основ анестезиологии-реаниматологии студентам 3-го курса. О. А. Долина осваивает новую специальность и после окончания аспирантуры (1957–1960 гг.) и защиты кандидатской диссертации, посвященной оптимизации методов анестезии при опера-



циях на легких, избирается в 1960 году первым преподавателем новой специальности студентам ВУЗа. В 1968 году она защищает докторскую диссертацию «Обезболивание и регуляция основных функций организма при оперативных вмешательствах на легких».

С 1960 г. О. А. Долина работает в Московском медицинском Университете им. И. М. Сеченова, последовательно занимая должности ассистента, доцента, профессора кафедры общей хирургии, с 1987 по 1999 гг. — заведующей кафедрой анестезиологии и реаниматологии, с 1999 г. — профессор этой же кафедры. Основными направлениями научных исследований О. А. Долиной являлись патофизиологическое обоснование, разработка методов общей анестезии и реанимации в хирургии легких, при экстренных хирургических вмешательствах у больных с высокой степенью операционного риска и пациентов в критических состояниях.

О. А. Долина одна из первых в нашей стране начала заниматься проблемами торакальной анестезиологии, впервые изучила влияние общих анестетиков и различных режимов искусственной вентиляции легких на кровообращение малого круга, обосновала и разработала показания к применению однологочной и двулегочной вентиляции в торакальной хирургии.

Широкую известность получили исследования О. А. Долиной по проблеме острой дыхательной недостаточности. Она считается пионером в теоретическом обосновании и практической разработке применения инертного газа гелия в комплексном лечении острой дыхательной недостаточности. В настоящее время предложенный О. А. Долиной метод гелиоокислородной терапии применяется при реанимации новорожденных, у больных бронхиальной астмой, в горноспасательной службе, при различных критических состояниях.

Большое теоретическое и практическое значение имеют работы О. А. Долиной по разработке новых методов общей анестезии с применением адренергических средств, антагонистов кальция, препаратов агонического и антагонистического действия у больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, что позволило снизить процент послеоперационных осложнений. Особого внимания заслуживают исследования по обоснованию и разработке программ инфузионно-трансфузионной терапии при шоке, острой кровопотере, по применению методов детоксикации, коррекции метаболических процессов. Внедрение предложенных методов в клиническую практику способствовало снижению осложнений и летальности у больных с нарушениями гомеостаза.

Результаты научных исследований О. А. Долиной нашли отражение в трех монографиях «Анестезиология и реаниматология в хирургии легких» (1975), «Клиническая патофизиология при хирургических заболеваниях» (1977), «Хронические нагноительные заболевания легких, осложненные кровотечением» (1985), в крупных разделах руководств БМЭ (1982–2015 гг.), справочниках, в 390 опубликованных работ, в докладах на различных конгрессах, в том числе Международных и Европейских. Целый ряд научных работ отмечен дипломами, медалями, грамотами (серебряная медаль на 48-м Всемирном салоне изобретений и открытий (Брюссель, 1999), две серебряные медали Европейской академии естественных наук (2006 и 2009).

На кафедре анестезиологии-реаниматологии под руководством О. А. Долиной продолжались научные исследования по совершенствованию методов анестезии и интенсивной терапии в специализированных разделах хирургии при неотложных состояниях в клинике внутренних болезней, эндокринологии, акушерстве и гинекологии, неврологии. В 1998 году под ее редакцией коллективом кафедры анесте-

зиологии и реаниматологии издан учебник «Анестезиология и реаниматология» для студентов медицинских ВУЗов, который получил высокую оценку, дополнен и переиздан в 2002, 2006 и 2009 гг. При научном консультировании и руководстве О. А. Долиной защищено 15 докторских и 59 кандидатских диссертаций, многие ее ученики возглавляют кафедры, институты, отделы научно-исследовательских учреждений, крупных многопрофильных больниц.

Большую роль в развитии анестезиологии-реаниматологии в нашей стране сыграла организационно-методическая работа О. А. Долиной. Она была главным специалистом — анестезиологом Горздравотдела г. Москвы с 1960 по 1968 гг., в течение 25 лет (1968–1993) — главным специалистом-анестезиологом Минздрава РСФСР, с 1993 по 2006 гг. — председателем проблемной учебно-методической комиссии по анестезиологии-реаниматологии при Всероссийском УНМЦ МЗ РФ. В течение длительного времени (1972–2006 гг.) выполняла большую работу в качестве члена и Ученого секретаря Экспертного совета ВАК РФ. Ольга Анатольевна принимала активное участие в создании и работе Правления Всесоюзного, Всероссийского и Московского научных обществ анестезиологов и реаниматологов. Она была избрана Почетным членом ряда научных обществ как в России, так и за рубежом, О. А. Долина активно работала в течение многих лет в редколлегии журналов «Хирургия», «Анестезиология и реаниматология», «Общая реаниматология».

Неутомимая самоотверженная деятельность Ольги Анатольевны, ее смелость и решительность в науке и медицинской практике — образец беззаветного служения делу и Отечеству. Ее талант Ученого, Клинициста, Наставника, Организатора и личное обаяние, снискали признание, уважение и любовь всех, кому посчастливилось общаться и работать с ней.

В памяти коллег и друзей Ольга Анатольевна остается доброжелательным, исключительно порядочным, высоко эрудированным человеком, одаренным ученым и педагогом.

НИИ общей реаниматологии им. В. А. Неговского Федерального научно-клинического центра реаниматологии и реабилитологии и редакция журнала «Общая реаниматология» выражают искренние соболезнования родным и близким Ольги Анатольевны Долиной и скорбят вместе с ними.